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Виды детской деятельности: коммуникативная, восприятие художественной 

литературы,  игровая, продуктивная. 

Цели: Знакомство с  Обереговыми куклами. Формирование у детей интереса 

к своей семье, уважительного отношения и чувства принадлежности к ней. 

Воспитание внимательного отношения и любви к родителям и близким 

людям. 

Задачи: 

 закрепить знания детей о семье, родственных отношениях; 

 учить проявлять любовь и заботливое отношение к членам своей 

семьи; 

 вызывать интерес к истории своей семьи и Родины. 

Планируемые результаты: дети  имеют  представление о семье, ее составе; 

могут составить небольшой рассказ о своей семье; выражают положительные 

эмоции при просматривании фотографий своей семьи. 

Материалы и оборудование: Занятие проводится в мини – музее русского 

быта. Корзина , платок, полотенце, скатерть, крупа, душистые травы, 

текстильные куклы (Неразлучники, Веснянка, Крупянички, Травница, 

Берегиня,  Благополучница), текстильные заготовки  и нитки,  

генеалогическое древо, семейные фото, мяч, старинная колыбелька с куклой, 

аудиозапись русской народной колыбельной песней. 

Ход занятия. 

Доброе утро! Ребята, давайте встанем в круг, образуем хоровод. 

Покажите свои ладошки. Потрите их друг о дружку. 

Прижмите свои ладони к сердцу. 

Что вы чувствуете? (ответы детей) 

А теперь поделитесь теплом и добротой своего сердца друг с другом, 

взявшись за руки. Дружно за руки возьмемся, и друг другу улыбнемся. 

Ребята, как вы думаете, а  в садике –девочки  и мальчики,  и  их воспитатели- 

тоже большая семья? (Ребята отвечают) 

 Конечно! Молодцы! В таком хорошем настроении пройдем за столы. 



А чтоб узнать тему нашего занятия, нужно отгадать ребус (на доске ребус 

«7я»). 

Загадка: 

«Это слово каждый знает, ни на что не променяет! 

К цифре семь добавлю Я –Что получится? - Семья! 

Молодцы, догадались. Сегодня мы  поговорим  о семье. 

 А что такое семья, кто скажет?»  (Ответы детей). 

Семья – это самое дорогое, что есть у человека. Семья есть у каждого 

человека. Это самые близкие и родные люди. Все члены семьи любят друг 

друга, заботятся и помогают в разных делах. 

А как еще можно назвать маму, папу, наших бабушек, дедушек? 

Предполагаемые ответы детей: родственники, родные, близкие. 

 Сегодня у нас в гостях народные куклы,  давайте рассмотрим их поближе.  

(в корзине приготовлены народные куклы, накрыты платком) 

 (Ребята рассматривают куклы) 

Перед вами обереговые безликие куклы. Расскажу поподробнее о каждой. 

Обережные куклы стали важной частью русской культуры еще в языческие 

времена. Каждая кукла – это небольшой шедевр рукоделия, она несет в себе 

определенный образ, ориентирована на семейные ценности, подчеркивает 

роль мужчины и женщины в семье.  Считалось, что они помогают в сложные  

моменты жизни, берегут детей от болезней, а всю семью — от сглаза, ссор и 

завистников. Кукол создавали только женщины, и по особым правилам: 

лоскуты брали от ношеной одежды, ножницы и иголки не использовали, лиц 

куклам не рисовали — чтобы не вселился злой дух. 

(Воспитатель показывает куклу-  и рассказывает ее предназначение). 

Неразлучники на общей «руке» — обычно ее роль исполняла веточка — 

считались главным свадебным оберегом. Туловище невесты сворачивали из 

белого лоскутка, а юбку — из красной ткани. Ниткой намечали шею, 

повязывали платок и яркий передник. Жениха одевали в штаны, сапоги и 

красную рубаху. Красный цвет в одежде неразлучников служил пожеланием 



богатства, здоровья и счастья. После венчания их вешали под дугу упряжки, 

которая везла молодых домой, а потом помещали на видное место в комнате. 

(Просмотр отрывка мультфильма «Летучий корабль») 

Обсуждение. Вопросы: как вы думаете, в чем заключается семейное счастье? 

Молодцы! Конечно в любви, заботе  друг  о друге и, конечно, в детях. 

Дети – это счастье и радость мам и пап, бабушек и дедушек. Это 

продолжение рода. 

Друзья, нас в колыбельке спит малыш. (Звучит колыбельная песня). 

Предлагаю и Вам его покачать. (дети по очереди качают малыша) 

Что вы при этом чувствуете?  Предполагаемые ответы детей: заботу, трепет, 

нежность. 

Кукла- пеленашка. 

B дpeвниe вpeмeнa куклa пeлeнaшкa выполняла нecкoлькo вaжныx poлeй.  Нo  

глaвнaя ee cилa зaключaлacь в зaщитe мaлышa oт злыx дуxoв и бoлeзнeй. 

Taкoй oбepeг дeлaлcя зa мecяц дo пpeдпoлaгaeмoй дaты poждeния peбeнкa .  

Eщe oднo пpeднaзнaчeниe — этo зaщитa oт нeдoбpoгo глaзa и пopчи.  

Koгдa шли нa пpoгулку, нa peбeнкa вceгдa вeшaли яpкую кукoлку, нa 

кoтopую любoй чeлoвeк oбpaтит внимaниe paньшe, чeм нa peбeнкa. Taким 

oбpaзoм, нeгaтивнaя энepгия для мaлышa нe дoxoдилa. 

Сейчас я вас научу и мы сделаем таких кукол – пеленашек из кусочков ткани 

и тесьмы. (Ребята вместе с воспитателем делают  маленьких куколок). 

Молодцы! Замечательные куклы у вас получились, у всех разные! 

Люди много трудились, выполняли работу в поле и дома, ухаживали за 

домашними животными. Те семьи, где дружно работали был достаток и 

благополучие. 

Ребята, расскажите пожалуйста, а как вы помогаете своим родным? 

(Рассказы детей, о том, какие трудовые дела они выполняют дома). 

Здорово! Как говорится - Маленькое дело лучше большого безделья. 

А чтоб в семье всегда был достаток и согласие- люди делали 



— крошечную куклу   Хозяюшку-благополучницу. Ее также называли 

домовушкой.  На Руси верили, что она помогает договориться с домовым. 

Юбку благополучницы создавали в форме мешочка. Люди верили, что она 

поможет —  в пpиумнoжeнии  дocтaткa, здopoвья и cчacтья. Пoмимo 

пpoцвeтaния ceмьи в cфepe влияния кукoлки нaxoдитcя зaщитa здopoвья и 

cчacтья члeнoв ceмьи oт видимoгo и нe видимoгo нeгaтивa. Зaмужниe 

жeнщины дeлaют oбepeг нa пpoцвeтaниe ceмьи, нeзaмужниe дeвушки нa 

удaчнoe зaмужecтвo. Дeвушкaм и дeвoчкaм для удaчнoгo вeдeния xoзяйcтвa и 

oбучeнию дoмaшним дeлaм; глaвнoй жeнщинe дoмa нa зaщиту oт пpoиcкoв 

нeчиcтoй cилы и нeгaтивa «дуpныx» людeй; пepeд дopoгoй изгoтaвливaли 

кукoлку кaк личный тaлиcмaн xpaнящий в пути; мужчинe для пpивлeчeния 

дocтaткa, уcпexa в дoм.  

Вот и закончилось наше занятие в музее русского быта. Что вам запомнилось 

больше всего? Что нового вы узнали? Что понравилось делать на занятии? 

Желаю  и Вам добра и мира в семье! И Пусть ваш дом будет наполнен 

детским смехом, маминым теплом и заботой  родных! 

 До новых встреч! 

 

  

 


